
Проект “Планета”
Проект на Мария-Антоанета Петкова и Божидара Станкова, ученички от 11 “а” клас в ЧПГЧО “Челопеч с адрес ул. “Любен Каравелов” No3, етаж 3, school@pelss-chelopech.com
Ръководител: госпожа Камелия Савова
Проектът "Планета" на принципа на “Escape boxes” е иновативна игра, съчетаваща забавление и обучение с фокус върху екологичните проблеми и важността от опазването на околната среда,както и нейните компоненти. Идеята на играта е участниците да решават различни загадки и пъзели, свързани с екологията, за да "спасят" планетата от катастрофа, причинена от човешката дейност, като например унищожаване на гори или замърсяване на водите например( контекста се избира от играчите или учителят, който води играта). 
Целта на проекта е не само да се забавляват участниците, но и да се запознаят с важни екологични концепции като кръговрата на водата, биоразнообразието, рециклиране и устойчивото управление на ресурсите. По-разширените цели на проекта са да образова учениците от 3-ти до 6-ти клас. Задачките са предназначени за употреба предимно в клас, като развлекателно могат да съпровождат уроци по “Човекът и природата”, но при ясни знания може да бъде играна и самостоятелно. Играта може да се играе както от един, така и от голяма група от хора, което е предпоставка за широка употреба. Чрез нея се подобрява разбирането и усвояването на темите, които обхваща, и прави учебния процес по-лек, което води до по-голяма успеваемост.  Едновременно с това проекта насърчава учениците да мислят устойчиво и да действат по този начин още от ранна детска възраст. Също така, той усъвършенства и стимулира екипната работа и комуникацията между учениците или играчите, които обединяват знания и усилия за преодоляването на препятствията в играта.
Проектът беше структуриран чрез серия от пъзели и загадки, които могат да се решават последователно. Всеки пъзел е свързан с определена екологична тема и изисква участниците да използват логика и знания за околната среда, за да напредват в играта. Всеки завършен пъзел предоставя код за деактивирането на тиктакащ таймер, който отброява времето до тотално екокатастрофа. 
Кутия 1:
Участниците трябва да попълнят липсващите наименования на етапите в диаграма на кръговрата на водата, като за това се изисква те да ги разбират и различават. Чрез тази игра се подмопага осъзнаването на важността на водата и етапите,през които преминава. Етапите,включени в играта, са: 
Кутия 2: Хранителна верига
Чрез свързване на различни животински видове в правилната хранителна верига, участниците научават как всяка част от екосистемата е взаимосвързана и как изчезването на един вид може да наруши баланса в природата. Това ги учи на ценности и подход с внимание към заобикалящото ни. 
Кутия 3: Как да помогна?- пъзелът показва нагледно как може да помогне всеки ден човек чрез ежедневни практик. Докато участниците се опитват да го наредят може да се води дискусия и да се добавят нови идеи. Компонентите, които включва пъзела, са: заменянето на предметите за еднократна употреба в бита с такива за многократна; подмяната на транспорта чрез коли с такъв чрез колела; намаляването на приема на пакетираната храна и увеличаването на не пакетираната места органична храна. 
Кутия 4: Въздухът,който дишаме 
Чрез изработена криптограма се открива изречението “Замърсяването на въздуха вреди на околната среда и здравето ни”. Участниците трябва да го напишат, като следят легендата,състояща се от букви и съответстващите им числа. По този начин се развиват сравнителната мисъл у децата и ,не по-малко важно, разбирането на важността на чистия въздух. Разбира се, след откриването на изречението би могла да се проведе дискусия за него с цел обогатяване на знанията. 
Кутия 5: Рециклирай
Рециклирането е важна част от нашето ежедневие и не е само правилно управление на отпадъците. С напредването на времето и технологиите то става все по-разпространено и все по-ползотворно. Затова чрез играта в кутия 4 децата ще имат за задача да разпределят сами боклука от различно естество и материали в различните контейнери. Така те могат да се запознаят с правилата при рециклирането, неговата важност и принос за мястото, на което живеем-Земята. 
Кутия 6:Мемори карти
Участниците имат за задача да намерят всички двойки еднакви карти. Всеки играч има правото да обърна по две карти, като те лежат на масата и са обърнати с еднаквата страна нагоре. Обръщайки картите, ако се паднат еднакви, ги прибират. Важно за тази игра е да помниш позициите и знаците върху картите. Когато всички двойки биват събрани, играта приключва. Този механизъм подпомага паметта на играчите и тяхната диференциация на фигурите, свързани с екологичния живот. 
Очаквани резултати и постижения. Реализация
Проектът успешно съчетава елементи на игра и обучение, като участниците не само решават пъзели, но и научават за сериозни екологични проблеми. Те осъзнават как техните действия могат да повлияят околната среда и как чрез устойчиво поведение могат да допринесат за решаването на глобалните проблеми. Участниците показват по-добро разбиране за важността на екологичните практики, както и желание да се включат в усилията за защита на природата и намаляване на негативните въздействия върху околната среда. Играта е направена и в най-скоро време тя ще бъде вкарана в действие, като ще бъде използвана в час, който ще водят създателите на играта, съвместно с учениците от ОУ “Св. Св. Кирил и Методий” с. Челопеч.
Проектът "Екологичен Escape Box" предоставя иновативен начин за взаимодействие с екологични теми и за ангажиране на обществеността в защитата на планетата. Чрез игри и образователни дейности, участниците могат да научат важни уроци за устойчивото управление на ресурсите и да се мотивират да предприемат действия за опазване на околната среда. Проектът може да бъде адаптиран за различни възрастови групи до 6ти клас включително и да бъде използван както в образователни институции, така и в общностни и различни събития с цел повишаване на екологичната осведоменост.

